

КОМИТЕТУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ЛИТОВСКОЙ ССР

гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Скуодасского РО КГБ Литовской ССР об агентурно-оперативной работе и работе с кадрами за 1984 г.

Агентурно-оперативная деятельность Скуодасского РО КГБ Литовской ССР строится в условиях сельскохозяйственного района.

Военных, режимных и важных народно-хозяйственных промышленных предприятий, представляющих интерес для разведывательных органов и спецслужб противника в районе не имеется.

За последний год оперативная обстановка в районе остается стабильной и каких-либо существенных изменений не претерпела. Отдельные жители района, поддав под влияние враждебной радиопропаганды противника, в силу своей политической незрелости и низких моральных качеств допускали политически незрелые суждения и в отношении их принимались меры профилактического характера. Часть населения ещё находится под идеологически военным влиянием католической церкви. Реакционно настроенные ксендзы пытаются привлечь к костелу молодежь и детей, из проживающих в районе 3 ксендзов, 7 были осуждены за государственные преступления, а 3 из них являются объектами дел оперативного наблюдения. В районе действует официально зарегистрированная религиозная секта баптистов, в которой состоит около 40 жителей латышского национальности.

В районе проживает 15 человек, которые в прошлом были осуждены за особо опасные государственные преступления.

402 жителя района, как кулаки и пособники действовавших в послевоенные годы националистических вооруженных банд, в прошлом были выселены в отдаленные районы СССР.

По уточненным данным 466 жителей района располагают родственными и иными звязями в капиталистических странах, имеют с ними переписку и периодически получают вещевые посылки.

В районе работает 363 учителей, 57 врачей, более 200 работников среднего медицинского персонала и 26 работников домов культуры и библиотек. Среди указанных категорий имеются лица, которые в прошлом скомпрометировали себя перед советской властью, но в настоящее время с враждебных позиций себя не проявляют.

В 1984 году открытых враждебных проявлений или признаков организованной враждебной деятельности в районе не отмечалось. Имевшие место 3 случая загорания колхозных строений признаков умышленной враждебной деятельности не имеют.

Для решения задач контрразведывательного обеспечения района в РО КГБ на связи имеется 35 агента, 3 явочных квартиры и 40 доверенных лиц. Поддерживается деловой контакт с партийным, советским, хозяйственным и комсомольским активом.

Выполняя установки майского /1981/ Всесоюзного совещания руководящих работников органов и войск КГБ, других руководящих приказов и указаний КГБ СССР и республики, а также мероприятий, намеченных в плане оперативной работы на 1984 год, и исходя из складывающейся в районе оперативной обстановки, районделением проводилась работа:

По линии 2 Управления

Совместно с I отделом 2 Управления Комитета продолжалось изучение объекта оперативной подборки "Альфа", - чителя ФРГ Мартенса Атура Генриковича, 1950 г. рождения, уроженца Елиноградской области Каз.ССР, немца, гр-на СССР, студента высшей технической школы.

Используя ежегодные приезды на каникулы в гор. Скуодас в летний период 1984 года Мартенс изучался через агента "Винцентас" и агентурные возможности I отдела 2 Управления.

Развивая личный контакт, установленный с Мартенсом в 1983 году, во время его нахождения в гор. Скуодас в июле-августе 1984 года проведено ряд встреч, во время которых продолжалось изучение личных и деловых качеств, его отношение к органам ГБ,

изучались его связи и их характер, готовилась почва для продолжения и развития личного контакта на будущее, т.к. в июле-августе 1985 года Маріене вновь намерен посетить гор. Скуодас.

Через агентуру, доверенных лиц и администрацию учреждений проводилась работа по выявлению и проверке лиц, имевших контакты с посетившими республику иностранцами. Было выявлено 3 семьи, которые имели обусловленные встречи в гор. Вильнюсе с прибывшими в Лит.ССР в качестве туристов родственниками. Имевшие контакты с иностранцами являются колхозниками, проживают в сельской местности, государственными или военными секретарями не обладают и оперативного интереса для органов КГБ не представляют. Сигналов о действиях, подозрительных на сбор разведывательной информации не получено.

По частному каналу в капиталистические страны жители района не выезжали и таких ходатайств не возбуждали.

В составе туристических групп в капиталистические страны выезжало 2 жителя района.

Агентура в туристские поездки за границу не выезжала. Имевшие родственников в кап.странах агенты "Клосас", "Вайсас", "Саксонас", "Вицентас" и "Пятрас" начали готовились для использования по изучению иностранцев, но никто из их родственников в 1984 году в республику не приезжали и вызовов на поездку агентов за границу не поступало.

В 1984 году проведена некоторая работа по систематизации материалов и учету лиц, получающих ветевые посылки и ведущих переписку с заграницей. Учтено 466 получателей ветевых посылок /составлен алфавитный список получателей/, изучаются получатели и их семьи на предмет выявления лиц, представляющих оперативный интерес для органов КГБ.

по линии 5 службы

В 1977 и 1980 г.г. из кабинета военной подготовки соединения школы Барстичя было похищено учебное оружие /3 винтовки м/к и 2 учебных автомата а/к/.

На розыск оружия нами направлялись агенты "Ургинас", "Зардува", "Рябуле", "Клосас", "Саксонас", "Вицентас", "Эшкунас" и доверенные лица.

Совместно со Скуодасским РО ВД проводилась проверка сигнала на Шедвитиса Р.Э., однако подтверждения о его причастности к краже оружия не получено.

Реализуя поступившие сигналы по розыску оружия нами изъято одна винтовка отечественного производства /непригодная к стрельбе/, которая жителями была найдена в заброшенном бесхозном сарае в колхозе "Пашиле", непригодный к стрельбе ствол карабина отечественного изготовления и немецкий сигнальный пистолет. Всё указанное оружие передано Скуодасскому РО ВД.

В целях розыска похищенного спортивного оружия среди браконьеров установлен контакт на доверительной основе с вновь назначенным инспектором охраны природы Скуодрай.

В работе по линии реакционного католического духовенства и делам оперативного учета на ксендзов ставилась цель документировать и пресекать экстремистские действия ксендзов-реакционеров.

Изучаемый по делу оперативного наблюдения № 1012 ксендз Гудтенис Адольфас Станиславович, 1941 г. рождения, настоятель костела Соседис Скуодасского района, свое поведение /после профилактических мероприятий/ 1983 г./ значительно изменил.

В конфликты с представителями местных властей не вступает, его проповеди носят только религиозный характер. В результате усиления атеистической работы в колхозе и в школе значительно сократилось посещение костела учащимися местной средней школы.

В то же время поступающие оперативные материалы свидетельствуют о том, что Гудтенис стал активно встречаться с монахинями в гор. Кретинге и Паланге, поддерживает связь с слушателями Каунасской духовной семинарии, ведет монашеский образ жизни. Последнее обстоятельство заставило нас воздержаться от намеченного планом установления с ним контакта до внесения ясности в характер его связей с монахинями.

Объект дела оперативного наблюдения № 803 ксендз Бреускас Клеменсас Розович, 1910 года рождения, враждебных проявлений не допускает. В виду ухудшения здоровья особой активности в пасторской деятельности не проявляет. Изучение ведется через агентов "Гедраса" и "Кишкиса", а проповеди контролируются при помощи актива опорной группы апиликового совета. Установлен личный контакт на доверительной основе с членом костельного комитета костела Илакяй Легас.

Объект дела оперативного наблюдения № 758 ксендз Сенчус
Винцас Винцо, 1912 г. рождения, настоятель костела Шатес Скуодас-
ского района, изучается через агентов "Кестутиса" и "Келейвиса".
Открытых враждебных проявлений не допускал. Агент "Скраюнас" связи
с Сенчусом пока не восстановил.

В "Хронике" КДЛ № 61 была публикация о конфликте Сенчуса
со Скуодасским райисполкомом и о разбирательстве его
вопроса в Скуодасском нарсуде по поводу организованного им 1 ноября
1983 г. шествия верующих из костела на кладбище. Это сви-
детельствует о вероятной связи Сенчуса с издателями "Уро-
ники", хотя оперативными материалами данное предположение не под-
тверждено.

В целях приобретения источников информации в оклоцерковной
среде нами установлен личный контакт с кандидатом на вербовку
Гинкусон, учащимся Илакайской средней школы.

С агентом "Дрябуле" проводится работа по его психологической
подготовке к вступлению в духовную семинарию. Агент от вступления
в семинарию пока воздерживается, т.к. у него на иждивении находятся
пристарелые родители. Формирование у агента материалистического
мировозрения и преданности интересам государственной безопасности
продолжаем.

В целях изучения негативных процессов среди участников сектантской
общины баптистов, установлен личный контакт с членом
комитета общины Шимшиките. Проводится работа по постепен-
ному привлечению Шимшиките к негласному сотрудничеству с
органами ГБ.

По объектам дел оперативного наблюдения на Масловские,
Грейбис, Смарас и Волажис, данных
о враждебных проявлениях не поступает, однако необходимо признать,
что изучение указанных объектов не достаточно глубокое, ещё нехватает
агентуры, которая могла бы пользоваться полным политическим
доверием объектов.

За 1984 год от агентуры, доверенных лиц и трудящихся района
получено сигналов: 30

от агентуры - 15

от доверенных лиц - 6

от граждан - 9.

8 сигналов получено о наличии у жителей района огнестрельного оружия.

22 сигналов - об идеологически вредных проявлениях, выразившихся в восхвалении капиталистического образа жизни и националистические высказывания.

По полученным сигналам изъято 3 ствола огнестрельного оружия и 3 самодельных "ружья" для стрельбы дробью; 2 сигнала о наличии огнестрельного оружия не подтвердились, т.к. у проверяемых были обнаружены действующие игровые имитации пистолета системы "Наган".

После проверки сигнала о националистических проявлениях профилактирован Кубилас Освальдас Пранович, 1932 года рождения, колхозник.

В июле месяце 1984 года с работой Скуодасского РО КГБ знакомились Зам.Начальника ОК КГБ Лит.ССР полковник тов. Макеев Н.С. и сотрудник 5 службы комитета майор тов. Аукштакис П.Р.. Даные ими замечания и рекомендации, личные указания Зам.Председателя КГБ Лит.ССР генарл-майора тов. Звезденкова В.В. учитывались при решении вопроса об исключении из агентурного аппарата 4 агентов, устраниены недостатки в учетах сигналов и по другим вопросам.

По линии 3 отдела

В целях контрразведывательного обеспечения РО ВД, райвоенкомата, штаба ГО и комитета ДОСЛАФ, заведено литерное дело, среди работников РО ВД приобретено 1 доверенное лицо, намечена кандидатура для установления личного контакта среди работников РО ВД.

По линии 4 отдела

В период летних сельскохозяйственных работ неоднократно проводились беседы с командирами самолетов сельхозавиации и сторожами самолетов по повышению бдительности и предотвращению возможностей захвата и поднятия в воздух самолетов.

В целях изучения обстановки на кроссе и других объектах районного узла связи, установлен и используется бывший агент "Альбон-сас".

В районном узле связи проведена проверка ведения секретного делопроизводства.

Установлен деловой контакт с начальником ж.д. станции Скуодас и мастером дистанции дороги, проходящей по Скуодасскому району /26 км/. Литерных перевозок и ЧП на данном участке нефиксировалось.

Поддерживается деловой контакт с руководством автохозяйств: Районного автотранспортного предприятия, отделения "Литсельхозтехника" и агрохимцентра.

По линии 6 отдела

Учитывая сельскохозяйственную направленность производственной деятельности района, вся проживающая в сельской местности агентура, работающая на объектах районного агропромышленного объединения постоянно направляется на выявление фактов злоупотребления служебным положением и бесхозяйственности администрации и специалистов, изучается противопожарная обстановка на животноводческих фермах, зерноскладах и местах хранения кормов. Районное отделение КГБ принимает участие в выяснении причин загорания животноводческих ферм и зерносклада пункта хлебозаготовок, о пожароопасной обстановке на объектах информирует первого секретаря РК КП Литвы.

На мельнице пункта хлебозаготовок установлены доверительные отношения с сторубис, в цехе водоснабжения - с Литко.

Мероприятия по укреплению связи с трудящимися, организационные мероприятия и работа с кадрами

В целях дальнейшего укрепления связи с трудящимися и повышения политической бдительности населения, используя проводимый в районе единый политдень и постоянно действующий лекторий, осуществлено 20 выступлений в коллективах трудящихся с лекциями о борьбе с идеологическими диверсиями противника. По согласованию с РК КП Литвы проведено районное собрание бывших бойцов защиты народа. Совместно с РВК проведена встреча с демобилизованными воинами Сов.Армии и ВМ.

В отчетный период районное отделение пережило некоторые организационные изменения, что отрицательно отразилось на результаты оперативной деятельности. На место бывшего ст.оперуполномоченного тов. Пощавичюса, в марте 1984 г. был назначен вновь принятый на работу тов. Мисюнас, который, не имея допуска к самостоятельной агентурной работе, до августа месяца нами обучался основам работы оперативного уполномоченного, а с 1 сентября - находится на курсах по подготовке оперативного состава в гор. Минске.

В настоящее время на связи у оперуполномоченного тов. Василяускаса имеется 14 агентов, а у начальника РО КГБ Чючелиса - 21 агент. Нормализация загруженности агентурой и доверенными лицами будет достигнута с возвращением на работу тов. Мисюнаса в феврале 1985 г.

Реализуя рекомендации тов.тov. Чакеева Н.С. и Аукштакиса П.Ю., проверявших деятельность районального отделения, а также личные указания Зам.Председателя КГБ Лит.ССР генерал-майра тов. Звезденкова В.В., заведены учеты работы с агентурой, учет сигналов, информации, которая представляется в партийные органы. Ежемесячно проводится анализ и разбор работы с агентурой, работа оперативного уполномоченного планируется на квартал.

Ежемесячно проводятся собеседования с оперуполномоченным тов. Василяускасом о результатах работы по делам оперативного учета и сигналам. На партийных собраниях обсуждаются вопросы повышения исполнительской дисциплины, продуктивного использования рабочего времени, поддержания в коллективе здорового морально-политического климата, повышения идеально-теоретического, профессионального и культурного уровня сотрудников.

Практиковались индивидуальные беседы с оперативными работниками по вопросам соблюдения служебной дисциплины, о поведении вне службы, о бытовых потребностях и т.д.

Согласно плана внешкольной чекистской подготовки проведены семинарские занятия по изучению всех предусмотренных тем. Сотрудники районного отделения принимали участие в работе семинаров в гор. Клайпеде.

9.

В 1984 году подготовлен и направлен для учебы на курсах
Высшей школы КГБ в гор. Минске Тауринас.

Проверка кандидата на работу в органы КГБ Матузаса прекра-
щена, т.к. он в прошлом болел полиомелитом и по состоянию здо-
ровья работать в органах КГБ не может. Проводится работа по
подбору новых кандидатов для работы в органах КГБ.

Начальник Скуодасского РО КГБ

Литовской ССР

подполковник -

А. Чечелис
А.К.ЧЧЕЛИС

14. 12. 1984г.

№ 603

СТАТИСТИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ

об итогах агентурно-оперативной работы
Скуодасского РО КГБ Лит.ССР за 1984 г.

9. Находится на связи агентов 35

в том числе:

занятыми в отчетном году —
содержателей явочных квартир 3

10. Пробилантировано 1

13. Принято участие в расследовании по актам:
пожаров 3

14. Допущено со граждан по согласованию с органами КГБ
к государственным секретам 1 человек.

Начальник Скуодасского РО КГБ
Литовской ССР
подп. лковник -

А.К. Чючелис

*№ 604
14.12.84г.*

СПИСОК
агентуры Скуодасского РО КГБ Лит.ССР

п/п	Номер личного дела	Псевдоним	Год вербовки	Образование	Примечан
<u>I. АГЕНТЫ</u>					
1.	26305	Андрюс	1975	спец.ср.	
2.	31441	Ажуолас	1983	спец.ср.	
3.	31612	Ажуолас	1976	среднее	
4.	21503	Балтрас	1965	неп.ср.	
5.	26106	Вайсас	1973	спец.ср.	
6.	25210	Вардува	1973	спец.ср.	
7.	26634	Вента	1973	спец.ср.	
8.	21835	Вицентас	1980	спец.ср.	
9.	20471	Гиедра	1963	неп.ср.	
10.	22747	Гиедрюс	1980	среднее	
11.	30322	Гинтарас	1981	среднее	
12.	21585	Гинтарас	1965	неп.средн.	
13.	22036	Дрябуле	1971	среднее	
14.	31327	Дубиса	1979	среднее	
15.	26304	Жемайтис	1975	высшее	
16.	27564	Изидорюс	1976	среднее	
17.	30033	Лонас	1981	высшее	
18.	23670	Кестутис	1973	неп.ср.	
19.	12176	Келейвис	1961	высшее	
20.	29443	Кишкис	1979	высшее	
21.	28021	Клосас	1977	спец.ср.	
22.	27467	Мейстрас	1976	среднее	
23.	28333	Мишкининкас	1977	неп.ср.	
24.	23723	Нептунас	1970	среднее	
25.	31460	Нептунас	1970	среднее	
26.	29187	Пингвинас	1970	среднее	
27.	20012	Пранайтис	1975	неп.ср.	
28.	25532	Пяткус	1972	неп.ср.	
29.	30715	Саксононас	1982	высшее	
30.	21110	Спартакас	1964	нез.высшее	
31.	29302	Томас	1979	высшее	

32. 30600	Уосис	1982	среднее
33. 21109	Уосис	1964	неп.ср.
34. 21200	Эйшкунас	1980	спец.ср.
35. 30313	Юргинас	1981	спец.среднее

II. ЯВОЧНЫЕ КВАРТИРЫ

1. 29641	Бионас	1980
2. 30006	Обуолис	1980
3. 23204	Язминас	1974

Начальник Скуодасского РО КГБ
Литовской ССР подполковник -

22 ноября 1984 г.

№ 560

А.К.Чючелис

СПИСОК

дел оперучета Скуодасского РО КГБ Лит.ССР

№ п/п	№ дела	Фамилия находящихся под наблюдением лиц, наименование литерных дел	Примечание
<u>I. ДЕЛА ОПЕРАТИВНОГО НАБЛЮДЕНИЯ</u>			
1.	239	Прейбис А.А.	
2.	763	Сенкус В.В.	
3.	808	Арлаускас К.Ю.	
4.	I044	Масельскис В.К.А.	
5.	I244	Спарис А.Р.	
6.	I306	Валантинас В.Л.	
7.	I418	Станевичюс А.Ю.	
8	1912	<i>Пурдемис А.С.</i>	
<u>II. ЛИТЕРНЫЕ ДЕЛА</u>			
1.	I064	Литовские буржуазные националисты	
2.	I053	Организация контрразведывательной работы по борьбе с подрывной деятельностью разведывательных органов и иных спецслужб противника	
3.	I248	Организация работы по контрразведывательному обеспечению Скуодасского РО ВД, РВК, штаба ГО и комитета ДОСААФ.	

Начальник Скуодасского РО КГБ
Литовской ССР подполковник -

А. Чечелис
А. С. Чечелис

22.II.1984 г.

№ 561